

Invitation à une 3e série d’ateliers : Cette île qui est vôtre
Écrire rend heureux et constitue une activité plus accessible qu’on le dit. […] Il n’existe pas de recette, ni de marche à suivre infaillible, mais prendre conscience du processus et des étapes peut s’avérer très utile. »
Dominique Demers, Écrire pour que tout devienne possible.

Que devient votre personnage, celui à qui vous avez donné vie au cours des deux séries d’ateliers suivies avec moi? Comme plusieurs l’ont souhaité, je vous invite, dans cette nouvelle série, à poursuivre l’exploration de votre île imaginaire, votre personnage comme phare.
Au cours de ces ateliers, je vous proposerai d’approfondir les rouages de l’écriture d’un roman. Nous aborderons des thèmes touchant davantage à la structure plus globale d’un récit tels : la quête, les valeurs et la bible du personnage principal, les personnages secondaires, l’intrigue, l’architecture du récit, l’incipit, la réécriture, et terminerons en nous questionnant sur la publication.
Cette nouvelle série comprendra 7 ateliers débutant le samedi 15 avril. Si le nombre d’intéressé.es le permet, cette 3e série pourrait également être offerte à l’automne.
Ce sera un plaisir de vous retrouver!
Lise Blouin

